



## 聚焦 2023 世界艾滋病日

# 用爱注入希望 防“艾”仍在路上

当前我国艾滋病整体疫情处于低流行水平，艾滋病经输血和血制品传播实现基本阻断，抗病毒治疗覆盖比例达90%以上……自1985年报告第一例艾滋病病例以来，我国艾滋病防控政策日益完善，防治工作取得积极进展。

12月1日是世界艾滋病日。专家表示，艾滋病防治需要全社会的共同努力，既要有早筛早治的科学路径，也离不开用爱心给患者们带去希望。

### 我国艾滋病感染率、死亡率处全球较低水平

中国疾控中心数据显示，截至2022年底，我国报告存活艾滋病感染者122.3万例，累计报告死亡病例41.8万例，感染率和死亡率均处全球较低水平。

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜表示，深入推进重大传染病防控，是有效保障人民群众健康安全、推进实现中国式现代化的重要保障。经过多年的持续攻坚，我国艾滋病等重大传染病防治体系不断健全，防治能力持续增强，各项关键指标稳步提升。

2004年起，我国实施“四免一关怀”政策措施，延续至今；2006年，国务院发布《艾滋病防治条例》；自2000年起，国

务院办公厅先后出台了4个遏制艾滋病传播的五年行动计划；2019年，10部门联合制定《遏制艾滋病传播实施方案（2019—2022年）》；2023年2月，国务院印发《关于推进艾滋病防治质量年活动的通知》……近年来，我国政府及卫生健康委采取一系列举措，推动艾滋病防治工作。

国家疾控局传染病防控司有关负责人介绍，当前，全国艾滋病救治及药品供应体系已覆盖2517个县（区、市）；筛查实验室和检测点发展到5万余家；抗病毒治疗覆盖比例超90%，治疗成功率超95%；先后实施5轮全国艾滋病综合防治示范区建设……一个个数字背后，折射出我国艾滋病防控体系的历史性变化。

### 艾防事业面临新挑战和新问题

“以低毒、等效、价廉为特征，我国抗病毒药物已基本满足了本国艾滋病治疗需求，大幅降低死亡率，有效减轻政府经济负担。”北京协和医院感染内科主任、艾滋病诊疗中心主任李太生说，然而当前我国面临艾滋病患者老龄化、耐药与合并症增多等明显趋势，为艾滋病治疗防控带来新的挑战。

李太生认为，我国艾滋病诊疗的重心开始由传染病专科医院向综合医院

转移，建议畅通艾滋病患者获得医疗救助的通道，加强医防协同，通过多学科合作攻克艾滋病临床研究难点。

随着药物科学不断发展，艾滋病阻断药物近年来进入人们的视野。医学专家指出，阻断药不是“万能后悔药”，并不能百分百阻断成功，使用后及时检测随访很重要。

“阻断药是指在出现高危行为或暴露后，用来阻断人体中病毒进行合成的药物。”北京大学第一医院感染疾病科主任医师侯凤琴介绍，正确地服用药物，能够在72小时内成功阻断，应在医生指导下、在规定时间内服用，服用后及时检测随访。

### 艾滋病患者依然期待充分就医和社会包容

“仍有部分感染者处于‘冰山之下’。”李太生表示，他们中有许多由于顾忌社会目光和自身心理压力，主动筛查意愿较低。不自知、不干预的感染者更容易导致病毒的传播。创造筛查更方便、就医更充分、对感染者更为友好的社会环境，有利于遏制传播势头。

我国相关法律明确，任何单位和个人不得歧视艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属。艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属享有婚姻、就业、就

医、入学等合法权益。

“社会力量就像是一棵大树，如果每个人都伸出一点枝叶，就可以为别人多遮挡一点风雨。”复旦大学法学院副教授熊浩呼吁，每一个人都以平和、科学、包容的心态对待感染者群体，共抗艾滋。

“我从1996年就开始照顾艾滋病病人，接触过超5000名患者。”北京性病艾滋病防治协会副会长、前北京佑安医院爱心家园护士长福燕告诉记者，20多年前，全球范围内也尚无成熟抗病毒药物。

如今，国家“四免一关怀”政策不仅免费提供治疗药品，还对生活困难并符合条件的感染者及其家属给予生活救助。中国艾防事业的历史变迁，折射出健康中国建设“人人享有”，折射出文明社会对感染者的关怀救助。

福燕说，她近期还同1998年护理过的患者见了面，他们目前生活得很好。“大家从困难时一起走过，对这20多年的变化，我们真的都好高兴。”她说。

新华社记者 顾天成 林苗苗 中安妮



11月29日，工人在温室里摆放蝴蝶兰。  
近年来，天津市西青区张家窝镇积极打造现代都市型农业，培育出以种植蝴蝶兰为代表的特色花卉产业。目前，张家窝镇蝴蝶兰生产基地30万株花苗长势良好，将集中供应元旦和春节市场。  
新华社记者 李然摄

## 贵州盘州：矛盾化解在“网格”里

近期，记者跟随贵州省盘州市两河街道岩脚居委会干部，回访曾因误会而引发矛盾的村民，两家人对网格员及时调解、帮助排忧解难的工作给予好评。“邻里之间难免有些摩擦，但有村里的网格员及时帮助调解，村子也更和谐了。”张大爷高兴地说。

坐在张大爷家院子里，居委会的干部和他们一家人拉起家常。事情的起因要从今年4月中旬的一场大雨说起。

家住岩脚居委会的毛大爷家遭遇污水倒灌。当时，着急的一家人找不出原因，眼见污水不断从邻居张大爷家方向涌过来，便认定问题出在那里，两家人随

即产生嫌隙，甚至还险些引发斗殴。

担任村级网格员的吉丽丽得知情况后立即到现场调解得知：毛大爷家所在的村民小组排污管道年久失修，靠近他家墙角的一截管道存在破损，遭遇大雨便引发污水倒灌。后经村干部沟通协调，不仅解开了邻里之间的“心结”，而且他们还召开群众会，争取了2600多元村集体资金更换破损的排污管道，从源头解决了村民矛盾。

岩脚居委会共有17个村民小组，被划分为12个网格。走村串户时，记者了解到，“网格”管理中的村组明确了责任人，从新旧照片对比中能看到村里的环

境卫生、党建文化等都有了明显变化。

两河街道政法委员李清介绍，这些变化得益于这几年全市把信访工作联席会议机制延伸到村居社区、网格，并把信访矛盾化解建在网格之内。

为提升基层治理能力和水平，贵州省积极推行“一中心一张网十联户”的基层网格化治理模式。

“以‘网格’为管理基础，基层矛盾能早发现、早研判、早解决。”李清说。

目前，盘州市530个村居4000余名网格员全部明确信访职责清单，对村居矛盾进行摸排调处。  
今年6月，面对一起矿群矛盾诉

求，红果街道办事处主任屠景山和同事们依托信访联席会议机制及时将国土、应急、民政等多部门召集起来化解了矛盾。

记者在红果街道办一楼看到，里面设置了信访接待、人民调解、劳动人事争议等服务窗口和矛盾调解等功能室。

今年以来，盘州市市级信访工作联席会议机制组织调处突出信访事项31次，乡镇信访工作联席会议机制排查研判突出矛盾纠纷957件次、化解877件次。

盘州市信访局局长邓永会说，全市通过加强和改进人民信访工作，完善网格化管理，能及时把矛盾纠纷化解在基层，着力引领群众变“信访”为“信任”。  
新华社记者 骆飞

## 浙江三门：柑橘林结出“致富果”

浙江三门，最是橙黄橘绿时。山坡上、大棚里，硕果挂满枝头；共富工坊里，工人们忙着分拣装箱；电商直播间内，主播们不停推销不同品种的柑橘和加工产品……第六届鲜甜三门·柑橘节正如火如荼举行，一派收获的繁忙景象。

三门是三门县农业主导产业之一。靠山依海、光照充足、雨量充沛的地理气候，为三门柑橘提供了良好的生长条件。“三门是浙江省柑橘主产区之一，全县种植面积8万亩，产量8万吨，产值超3亿元。”三门县农业农村局党委委员俞明全说。

俞明全介绍，全县目前有近3万名柑橘产业从业者，一些人依托浙江大学、浙江省柑橘研究所等高校和科研院所的帮扶指导，成为柑橘种植业的乡土专家，由他们给更多种植户培训，发挥传帮带作用，助农增收。

三门县浦坝港镇金家村村党支部书记罗炳强就是柑橘种植的乡土专家之一。在他的带动下，全村80多户村民种植了300多亩“红美人”，年产值超2000万元。

“今年是柑橘的丰收年，产量比去年多了三分之二。”三门县花桥镇山湾村共富工坊内，正和姐妹们一起分拣柑橘的花桥村村民潘夏花说。她家种了约400棵柑橘树，前几天将早熟的柑橘全部卖出赚了4万元，现在在共富工坊里分拣柑橘增加收入，每天能挣150元。

一旁，不同大小、糖度的柑橘通过自动化智能分拣机进入不同果筐。共富工坊负责人林进友望着今年新购置的设备，算了一笔效率账：“以前一个人纯人工分拣50筐共2000多斤柑橘，需要8个多小时。现在有了数字化技术助力，这些柑橘1小时就能分拣完，品质检测也更加精确，便于分级处理、分批销售，提高山湾村品牌影响力。”

据介绍，在三门县，许多共富工坊依托“合作社+专家+橘农”模式，整合农业龙头企业、种植大户、高校专家等力量，组建党员帮扶团队，从种植技术、销售品控等方面为橘农纾难解困。同时通过创新加工产品、建立小型柑橘博物馆、开发柑橘文创产品等方式，促进柑橘产业品牌化发展。例如，桃跳镇三十亩三共富工坊将柑橘与柚子结合，于11月中旬研发出一款桔柚汁，目前已入驻台州多个区县近千家门店，一周时间线下销售额超40万元。

沿浦坝港大桥向南跨海而过，来到浙江百鲜农业发展有限公司运营的三门县浦坝港镇鲜甜共富工坊。三门县浦坝港镇鹤井村村民陈善宝正将一箱箱柑橘搬运到集装箱车上。一车装满后，货物将运往上海。

共富工坊负责人林鹏今年36岁，是土生土长的本地人，原先在浙江、福建、广东等沿海一带工作。如今，他选择返乡创业。“小时候看爷爷、父亲种柑橘，长大了就想能做什么把家鄉的土特产发展起来，让柑橘成为百姓的‘致富果’。”林鹏说。

搭建柑橘大棚，开发柑橘采摘、观光、住宿、餐饮等为一体的农旅项目，建立数字化分拣中心，打造本地柑橘品牌……在林鹏的努力下，去年公司带动100多名当地村民就业，帮助当地百姓平均每户增收1万元，为村集体经济增收60万元。

近年来，三门大力发展柑橘产业，不断提升种植技术和规模，加强基础设施设施建设，提高产品的市场竞争力。“下一步，我们将进一步加强柑橘实用培训工作，加快良种工程和机械化设施化建园提升改造工程建设，加强基础设施条件和综合保障能力，打造三门柑橘特色品牌，助推三门柑橘产业更好发展。”俞明全说。  
新华社记者 张晓洁 袁野

## 陕西旬阳：“五棵树”长成“富裕林”

小雪节气已过，在地处秦巴山区的陕西省旬阳市段家河镇，冬日晨雾如同一层薄纱，轻轻罩在碧波粼粼的汉江江面上，两岸山坡上的果树依然葱郁。

长期以来，段家河镇着眼于保护汉江生态，根据地形及气候条件、种植传统等因素，在各村坚持打造樱桃、拐枣、香橼、狮头柑、蜜桃“五棵树”特色林果产业，富农成效显著。眼下，汉江两岸山坡上最引人注目的果树便是狮头柑，树上的果实金灿灿，在阳光照射下格外耀眼。

段家河镇李家庄村村民李广家门前的几棵狮头柑树硕果盈枝。只要有客人来，李广就会拿出一柄加长的剪刀，从树上取下果子招待大家。狮头柑入口清甜，回味无穷，别具风味，是旬阳市的特色农产品，已获得国家农产品地理标志登记保护。

“不只是房前屋后的这几棵树，我和老伴总共种了8亩多狮头柑。果子从现在成熟上市，一直可以卖到年底。销售运输也不发愁，线上线下方式都有，邮政公司还能上门服务，提供鲜果寄递服务。按照今年市场七八元一斤的价格，8亩多收入约10万元。”李广说。

旬阳市段家河镇党委书记徐先宏告诉记者，李家庄村种狮头柑的农户有70多户，种植总面积1200亩。由于每亩产值一般可达1万元至2万

元，狮头柑被村民看作是“摇钱树”。

“镇上‘五棵树’特色林果产业，目前已发展至2.8万亩。5种果树每年均收入几乎都在万元以上，这也使得段家河镇的农民普遍富裕起来。”徐先宏说。

今年夏天，段家河镇北庵村曹臣国种植的18亩香橼喜获丰收。他通过培育销售树苗、出售加工香橼后形成的中药材枳壳等方式，当年收入20多万元。他还投资30多万元，配备一间烘干房，方便附近村民烘干香橼，并额外增加收入。

依靠“五棵树”，段家河镇还逐步实现“一村一品、一村一景、四季有花、四季有果”，为发展旅游产业奠定了坚实基础。

每年春季，段家河镇薛家湾社区3000多亩樱桃次第开花，白色花朵从汉江岸边一路怒放至山顶，引来游人不断。盼着明年的生意，薛家湾社区的一位家庭农场主陈广锋，手脚不停地打理着自家院子，调试着新扩容的酿酒设备。

“趁着这个冬天把樱桃园子、家里院子收拾好，明年春天花一开，就等着游客来赏桃花，吃农家菜，喝樱桃酒了。”陈广锋说。

新华社记者 邵瑞

### 乡村振兴

大同日报 大同晚报

# 征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055  
云网区发行部：13383523964（晋能控股、云网区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动

花园大饭店 订餐电话：0352-5865888、5865866